
CBSE	क�ाक�ा	12	उ�पादनउ�पादन	काका		यवहार	यवहार	औरऔर	पूित�पूित�
अथ�शा�अथ�शा�	मह�वपूण�मह�वपूण� 	��नो�र��नो�र

परी�ापरी�ा	उपयोगीउपयोगी	��न��न
1	अंकअंक	वालेवाले	��न��न	उ�रउ�र

��.	1.	उ�पादनउ�पादन	फलनफलन	काका	अथ�अथ� 	बताइएबताइए।।

उ�रउ�र-	आगत)	और	िनग�त)	के	बीच	के	संबधं	को	बताने	वाला	फलन	उ�पादन	फलन	कहलाता	ह।ै

��.	2.	जबजब	कुलकुल	उ�पादउ�पाद	घटतीघटती	दरदर	सेसे	बढ़ताबढ़ता	हैहै	तबतब	सीमांतसीमांत	उ�पादउ�पाद	म3म3	4या4या	प5रवत�नप5रवत�न	ह)गेह)गे?

उ�रउ�र-	जब	कुल	उ�पाद	घटती	दर	से	बढ़ता	ह	ैतब	सीमांत	उ�पाद	घटता	ह	ैलेिकन	धना�मक	रहता	ह।ै

��.	3.	सम6तरसम6तर	िब7दुिब7द 	ुिकसेिकसे	कहतेकहते	ह8ह8?

उ�रउ�र-	9जस	िब7द	ुपर	TR	=	TC	या	AR	=	AC	होता	ह	ैउसे	सम6तर	िबदं	ुकहते	ह8।

��.	4.	यिदयिद	क:मतक:मत	म3म3	प5रवत�नप5रवत�न	होनेहोने	परपर	व6तुव6तु	क:क:	मा;ामा;ा	नह<नह<	बदलतीबदलती	तोतो	पूित�पूित� 	क:क:	लोचलोच	4या4या	होगीहोगी?

उ�रउ�र-	पूित�	क:	लोच	शू7य	के	बराबर	होगी।



3-4	अंकअंक	वालेवाले	��न��न

��.	1.	कारककारक	केके	वध�मानवध�मान	�ितफल�ितफल	क#क#	अव$थाअव$था	म%म%	कुलकुल	उ�पादउ�पाद	केके		यवहार	यवहार	क#क#		या'या	या'या	सं'या�मकसं'या�मक	उदाहरणउदाहरण	क#क#	सहायतासहायता	क#)जएक#)जए।।

उ�रउ�र-	वध�मान	�ितफल	कारक	के	�ितफल	िनयम	क#	�थम	अव$था	ह	ैजब	उ�पादन	म%	वृि0	हेतु	िकसी	एक	प2रवत3	कारक	क#
इकाइय5	को	लगातार	बढ़ाया	जाता	ह	ैतो	प2रवत3	कारक	का	कुल	भौितक	उ�पाद	एक	िन:�चत	अव$था	तक	बढ़ती	दर	से	बढ़ता	ह।ै

मशीनमशीन <िमक<िमक कुलकुल	भौितकभौितक	उ�पादउ�पाद

1 1 10

1 2 24

1 3 42

��.	2.	कुलकुल	बधंीबधंी	लागतलागत	वव	कुलकुल	प2रवत3प2रवत3	लागतलागत	केके	बीचबीच	उदाहरणउदाहरण	क#क#	सहायतासहायता	सेसे	अ=तरअ=तर	क#)जएक#)जए।।

उ�रउ�र-	कुल	बधंी	लागत	व	कुल	प2रवत3	लागत	के	बीच	अंतर	िन>न)ल)खत	ह-ै

कुलकुल	बधंीबधंी	लागतलागत
1.	 यह	उ�पादन	के	��येक	$तर	पर	समान	रहती	ह	ैअथा�त्	उ�पादन	के	बढ़ने	अथवा	घटने	पर	भी	:$थर	रहती	ह।ै
2.	 उ�पादन	के	शू=य	$तर	पर	भी	यह	शू=य	नहC	होती।
3.	 इसका	वD	x	अ�	के	समा=तर	होता	ह।ै
4.	 उदाहरण-	िकराया,	$थाई	कम�चारी	का	वेतन।
कुलकुल	प2रवत3प2रवत3	लागतलागत
1.	 यह	उ�पादन	क#	माFा	के	अनुसार	बढ़ने	पर	यह	बढ़	जाती	ह	ैतथा	उ�पादन	म%	कमी	आने	पर	यह	घट	जाती	ह।ै
2.	 उ�पादन	के	शू=य	$तर	पर	यह	शू=य	होती	ह।ै
3.	 इसका	वD	कुल	लागत	वD	के	समा=तर	होता	ह।ै
4.	 उदाहरण-	दिैनक	मजदरूी	व	कHचे	माल	क#	लागत।

��.	3.	एकएक	हीही	वDवD	परपर	औसतऔसत	कुलकुल	लागतलागत,	औसतऔसत	प2रवत3प2रवत3	लागतलागत	तथातथा	सीमा=तसीमा=त	लागतलागत	कोको	�दिश�त�दिश�त	क#)जएक#)जए/अथवाअथवा	इनकोइनको	मIयमIय
स>ब=धस>ब=ध	$पJ$पJ	क#)जएक#)जए।।

उ�रउ�र-



1.	 MC,	AC	व	AVC	को	उनके	=यूनतम	िब=द	ुपर	काटती	ह।ै
2.	 MC	के	कटाव	िब=द	ुसे	पूव�	AC	व	AVC	दोन5	घटती	हK	तथा	MC	से	अ)धक	होती	हK	िक=तु	कटाव	िब=द	ुके	बाद	AC	व	AVC

बढ़ने	लगती	ह।ै	इस	:$थित	म%	MC,	AC	व	AVC	से	अ)धक	हो	जाती	ह।ै
3.	 उ�पादन	बढ़ने	के	साथ-साथ	AC	व	AVC	का	अ=तर	कम	होता	चला	जाता	ह	ैिक=तु	यह	अ=तर	कभी	शू=य	नहC	होता।

��.	4.	औसतऔसत	कुलकुल	लागतलागत,	औसतऔसत	प2रवत3प2रवत3	लागतलागत	तथातथा	औसतऔसत	बधंीबधंी	लागतलागत	कोको	एकएक	हीही	वDवD	परपर	�दिश�त�दिश�त	क#)जएक#)जए	/	अथवाअथवा	इनकेइनके	मIयमIय
स>ब=धस>ब=ध	$पJ$पJ	क#)जएक#)जए।।

उ�रउ�र-

1.	 AC,	AVC	व	AFC	योग	होता	ह।ै
2.	 उ�पादन	वृि0	से	AC	व	AVC	का	अ=तर	कम	होने	लगता	ह	ैिक=तु	AC	व	AFC	के	बीच	अ=तर	बढ़ता	जाता	ह।ै
3.	 AC	व	AVC	के	बीच	ल>बवत्	दरूी	AFC	के	कारण	होती	ह।ै
4.	 AC	व	AVC	कभी	समान	नहC	होती	Lय5िक	AFC	कभी	शू=य	नहC	होता।

��.	5.	औसतऔसत	सं�ािMसं�ािM	एवंएवं	सीमा=तसीमा=त	स>�ािMस>�ािM	केके	स>ब=धस>ब=ध	क#क#		या'या	या'या	क#)जएक#)जए	जबजब	फम�फम� 	�ित�ित	इकाईइकाई	क#मतक#मत	कमकम	करकेकरके	व$तुव$तु	क#क#
अित2रNअित2रN	इकाईइकाई	बेचबेच	सकतीसकती	हैहै।।



उ�रउ�र-

1.	 AR	व	MR	दोन5	घटते	हK।
2.	 MR,	AR	क#	तुलना	म%	तेजी	दर	से	घटता	ह।ै
3.	 MR	घटते-घटते	शू=य	व	ऋणा�मक	हो	जाता	ह	ैिक=तु	AR	कभी	शू=य	नहC	होता।

��.	6.	पूित�पूित� 	म%म%	प2रवत�नप2रवत�न	तथातथा	पूित�पूित� 	क#क#	माFामाFा	म%म%	प2रवत�नप2रवत�न	केके	बीचबीच	अ=तरअ=तर	क#)जएक#)जए।।

उ�रउ�र-	पूित�	म%	प2रवत�न	तथा	पूित�	क#	माFा	म%	प2रवत�न	के	बीच	अ=तर	िन>न)ल)खत	ह-ै

पूित�पूित� 	क#क#	माFामाFा	म%म%	प2रवत�नप2रवत�न-
1.	 यह	व$तु	क#	क#मत	म%	प2रवत�न	के	कारण	पूित�	म%	होने	वाला	बदलाव	ह।ै
2.	 इस	:$थित	म%	पूित�	के	अ=य	िनधा�रक	त�व	अप2रवित�त	रहते	हK।
3.	 इस	:$थित	म%	पूित�	का	िनयम	लागू	होता	ह।ै
4.	 पूित�	वD	पर	इस	:$थित	म%	ऊपर	अथवा	नीचे	क#	ओर	संचलन	होता	ह।ै
पूित�पूित� 	म%म%	प2रवत�नप2रवत�न-
1.	 यह	व$तु	क#	क#मत	के	अलावा	पूित�	के	अ=य	िनधा�रक5	म%	प2रवत�न	के	कारण	पूित�	म%	होने	वाला	प2रवत�न	ह।ै
2.	 इस	:$थित	म%	व$तु	क#	क#मत	अप2रवित�त	रहती	ह।ै
3.	 इस	:$थित	म%	पूित�	का	िनयम	िDयाशील	नहC	होता।
4.	 पूित�	वD	इस	:$थित	म%	दायC	ओर	या	बायC	ओर	)खसक	जाता	ह।ै

��.7.	आगत5आगत5	क#क#	क#मत5क#मत5	म%म%	प2रवत�नप2रवत�न	(वृि0वृि0/कमीकमी)	काका	व$तुव$तु	क#क#	पूित�पूित� 	परपर	LयाLया	�भाव�भाव	पड़तापड़ता	हैहै?		या'या	या'या	क#)जएक#)जए।।

उ�रउ�र-	आगत5	क#	क#मत5	म%	प2रवत�न	का	व$तु	क#	पूित�	पर	पड़ने	वाले	�भाव	िन>न	ह-ै

आगतआगत	क#मतक#मत	म%म%	वृि0वृि0	काका	पूित�पूित� 	परपर	�भाव�भाव	:	आगत5	क#	क#मत5	म%	वृि0	से	व$तु	क#	पूित�	म%	कमी	आती	ह।ै	Lय5िक	आगत5
क#	क#मत5	म%	वृि0	से	उ�पादन	लागत	बढ़	जाती	ह।ै	लागत	म%	वृि0	होने	से	उ�पादक	का	लाभ	कम	होता	ह	ै)जससे	वह	व$तु
क#	पूित�	कम	कर	देता	ह।ै
आगतआगत	क#मत5क#मत5	म%म%	कमीकमी	काका	पूित�पूित� 	परपर	�भाव�भाव	:	आगत5	क#	क#मत	म%	कमी	से	व$तु	क#	पूित�	म%	वृि0	होती	ह	ैLय5िक	आगत5	क#
क#मत5	म%	कमी	से	व$तु	क#	उ�पादन	लागत	घट	जाती	ह।ै	लागत	म%	कमी	होने	पर	उ�पादक	के	लाभ	बढ़	जाते	हK।	लाभ	म%
होने	वाली	वृि0	उ�पादक	को	पूित�	म%	वृि0	के	)लए	�े2रत	करती	ह।ै

��.	8.	स>ब:=धतस>ब:=धत	व$तुओंव$तुओं	क#क#	क#मतक#मत	म%म%	प2रवत�नप2रवत�न	(वृि0वृि0/कमीकमी)	काका	व$तुव$तु	क#क#	पूित�पूित� 	परपर	LयाLया	�भाव�भाव	पड़तापड़ता	हैहै।।		या'या	या'या	क#)जएक#)जए।।

उ�रउ�र-	स>ब:=धत	व$तुओं	क#	क#मत	म%	प2रवत�न	का	िकसी	व$तु	क#	पूित�	पर	िवपरीत	�भाव	पड़ता	ह	ै)जसे	िन>न	�कार	$पJ	िकया
जा	सकता	ह-ै

1.	 स>ब:=धतस>ब:=धत	अ=यअ=य	उ�पादउ�पाद	क#क#	क#मतक#मत	म%म%	वृि0वृि0	:	िकसी	व$तु	से	स>ब:=धत	अ=य	उ�पाद5	क#	क#मत	म%	वृि0	होती	ह	ैतो	इन	उ�पाद5



का	उ�पादन	लाभ�द	हो	जाएगा	)जससे	इनक#	पूित�	म%	वृि0	होगी।	प2रणामतः	दी	गई	व$तु	क#	पूित�	म%	कमी	आएगी।
2.	 स>ब:=धतस>ब:=धत	अ=यअ=य	उ�पादनउ�पादन	क#क#	क#मतक#मत	म%म%	कमीकमी	:	यिद	िकसी	व$तु	से	स>ब:=धत	अ=य	उ�पाद5	क#	क#मत	म%	कमी	होती	ह	ैतो	इन

उ�पाद5	के	उ�पादन	से	होने	वाले	लाभ	म%	कमी	आएगी।	)जससे	अ=य	उ�पाद5	के	उ�पादन	म%	कमी	आएगी।	प2रणामतः	दी	गई
व$तु	के	तुलना�मक	लाभ	बढ़	जाय%गे	और	इनक#	पूित�	म%	वृि0	होगी।

��.	9.	$पJ$पJ	क#)जएक#)जए	िकिक	तकनीक#तकनीक#	�गित�गित	व$तुव$तु	क#क#	पूित�पूित� 	परपर	LयाLया	�भाव�भाव	डालतीडालती	हैहै?

उ�रउ�र-	तकनीक#	म%	होने	वाला	प2रवत�न	उ�पादन	लागत	को	�भािवत	करता	ह	ै)जससे	व$तु	क#	पूित�	�भािवत	होती	ह।ै	यिद	तकनीक
म%	सुधार/�गित	होती	ह	ैअथवा	फम�	<म	�धान	के	$थान	पर	पूँजी	�धान	तकनीक	का	�योग	करती	ह	ैतो	उ�पादन	लागत	म%	कमी
आएगी	तथा	उ�पादन	�मता	म%	वृि0	होगी।	लाभ	म%	होने	वाली	वृि0	से	पूित�	म%	वृि0	होगी।

��.	10.	जसेैजसेै-जसेैजसेै	उ�पादनउ�पादन	म%म%	वृि0वृि0	क#क#	जातीजाती	हैहै,	औसतऔसत	:$थर:$थर	लागतलागत	काका		यवहार	यवहार	LयाLया	रहतारहता	हैहै?	ऐसाऐसा	Lय5Lय5	होताहोता	हैहै?

उ�रउ�र-	जसेै-जसेै	उ�पादन	म%	वृि0	होती	ह,ै	औसत	:$थर	लागत	लगातार	िगरती	ह।ै	ऐसा	इस)लए	होता	ह,ै	Lय5िक	उ�पादन	के	��येक
$तर	पर	कुल	:$थर	लागत	समान	रहती	ह	ैतथा	औसत	:$थर	लागत	Wात	करने	के	)लए	कुल	:$थर	लागत	को	उ�पादन	क#	माFा	से
भाग	िकया	जाता	ह।ै

��.	11.	एकएक		यिN	यिN	िकराएिकराए	परपर	लीली	गईगई	दकुानदकुान	काका	मा)लकमा)लक	भीभी	हैहै	औरऔर	मनेैजरमनेैजर	भीभी।।	इसइस	सूचनासूचना	म%म%	अंतिन�िहतअंतिन�िहत	लागतलागत	औरऔर	$पJ$पJ	लागतलागत	क#क#
पहचानपहचान	क#)जएक#)जए।।	समझाइएसमझाइए।।

उ�रउ�र-	$वामी	का	अनुमािनत	वेतन	अंतिन�िहत	लागत	ह	ैLय5िक	यिद	वह	िकसी	और	क#	फम�	म%	काय�	करता	तो	उसे	वेतन	िमलता।
िदया	गया	िकराया	$पJ	लागत	ह।ै	Lय5िक	यह	आगत	पर	िकया	गया	मौिYक		यय	ह।ै

��.	12.	पूित�पूित� 	ता)लकाता)लका	LयाLया	होतीहोती	हैहै?	यिदयिद	िकसीिकसी	व$तुव$तु	केके	उ�पादनउ�पादन	परपर	सरकारसरकार	आ)थ�कआ)थ�क	सहायतासहायता	देतीदेती	हैहै	तोतो	उसउस	व$तुव$तु	क#क#	पूित�पूित� 	परपर
LयाLया	�भाव�भाव	पड़तापड़ता	हैहै?	समझाइएसमझाइए।।

उ�रउ�र-	वह	ता)लका	जो	एक	समय	के	दौरान	िविभZ	क#मत5	पर	पूित�	क#	गई	माFा	को	दशा�ती	ह,ै	पूित�	ता)लका	कहलाती	हK।सरकार
[ारा	दी	गई	आ)थ�क	सहायता	से	लागत	के	अप2रवित�त	रहने	पर	लाभ	बढ़	जाते	हK।	इसके	फल$व\प	पूित�	बढ़	जाती	ह।ै



6	अंकअंक	वालेवाले	��न��न

��.	1.	प!रवत"प!रवत"	अनुपात$अनुपात$	केके	िनयमिनयम	क%क%		या&या	या&या	रखेािच)रखेािच)	/	अनुसूचीअनुसूची	क%क%	सहायतासहायता	सेसे	क%,जएक%,जए।।

अथवाअथवा

उ�पादनउ�पादन	म0म0	वृि2वृि2	हेतुहेतु	जबजब	िकसीिकसी	एकएक	कारककारक	क%क%	इकाइय$इकाइय$	कोको	लगातारलगातार	बढ़ायाबढ़ाया	जाताजाता	हैहै	उसउस	89थित89थित	म0म0	कुलकुल	उ�पादउ�पाद	केके		यवहार	यवहार	क%क%
	या&या	या&या	क%,जएक%,जए।।	रखेािच)रखेािच)	वव	अनुसूचीअनुसूची	काका	�योग�योग	क%,जएक%,जए।।

उ�रउ�र-	प!रवत"	अनुपात$	का	िनयम	यह	9प:	करता	ह	ैिक	िकसी	प!रवत"	कारक	क%	इकाईय$	म0	लगातार	वृि2	का	भौितक	उ�पादन
पर	>या	�भाव	पड़ता	ह।ै	अ@पकाल	म0	जब	उ�पाद	वृि2	हेतु	89थर	कारक$	के	साथ	िकसी	एक	प!रवत"	कारक	क%	इकाइय$	को
लगातार	बढ़ाया	जाता	ह	ैतब	भौितक	उ�पाद	म0	िनAन	प!रवत�न	आते	हC-

1.	 कुल	भौितक	उ�पाद	बढ़ती	दर	से	बढ़ता	ह	ैतथा	सीमांत	उ�पाद	म0	भी	वृि2	होती	ह	ैऔर	यह	अ,धकतम	हो	जाता	ह।ै
2.	 कुल	भौितक	उ�पाद	घटती	दर	से	बढ़ता	ह	ैतथा	सीमाGत	उ�पाद	घटने	लगता	ह	ैऔर	घटते-घटते	शूGय	हो	जाता	ह।ै
3.	 कुल	भौितक	उ�पाद	घटने	लगता	ह	ैऔर	सीमाGत	उ�पाद	ऋणा�मक	हो	जाता	ह।ै

मशीनमशीन IमIम	क%क%	इकाईयाँइकाईयाँ कुलकुल	भौितकभौितक	उ�पादउ�पाद	(इकाईइकाई	म0म0) सीमाGतसीमाGत	उ�पादउ�पाद	(इकाईइकाई	म0म0)

1 1 3 3

1 2 7 4

1 3 12 5

1 4 16 4

1 5 19 3

1 6 21 2

1 7 22 1

1 8 22 0

1 9 21 -1



पहलापहला	चरणचरण:	कुल	भौितक	उ�पाद	A	िबGद	ुतक	बढ़ती	दर	से	बढ़ता	ह।ै	सीमाGत	उ�पाद	बढ़ते	हKए	िबGद	ुC	पर	अ,धकतम	हो
जाता	ह।ै
दसूरादसूरा	चरणचरण	:	कुल	भौितक	उ�पाद	B	िबGद	ुतक	घटती	दर	से	बढ़ते	हKए	अ,धकतम	हो	जाता	ह।ै	सीमाGत	उ�पाद	घटकर	D
िबGद	ुपर	शूGय	हो	जाता	ह।ै
तीसरातीसरा	चरणचरण	:	B	िबGद	ुके	प�चात्	कुल	भौितक	उ�पाद	घटने	लगता	ह।ै	सीमाGत	उ�पाद	ऋणा�मक	हो	जाता	ह।ै

��.2.	सीमाGतसीमाGत	सA�ािMसA�ािM	वव	सीमाGतसीमाGत	लागतलागत	िवचारधारािवचारधारा	काका	�योग�योग	करतेकरते	हKएहKए	उ�पादकउ�पादक	सGतुलनसGतुलन	क%क%	शतN ंशतN 	ंक%क%		या&या	या&या	क%,जएक%,जए।।
रखेािच)रखेािच),	ता,लकाता,लका	काका	�योग�योग	क%,जएक%,जए।।

उ�रउ�र-	उ�पादक	सGतुलन	से	अिभ�ाय	ऐसी	अव9था	से	ह	ैजब	उ�पादक	अपने	िदए	गए	साधन$	क%	सहायता	से	उ�पादन	के	उस	9तर
को	�ाM	करता	ह	ैजहाँ	उसे	�ाM	होने	वाले	लाभ	अ,धकतम	होते	हC।	सीमाGत	सA�ािM	व	सीमाGत	लागत	िवचारधारा	के	अनुसार
उ�पादक	सGतुलन	िनधा�रण	क%	�मुख	शतP	ंिनAन,ल,खत	हC-

1.	 सीमाGत	सA�ािM	व	सीमाGत	लागत	बराबर	हो।
2.	 सीमाGत	लागत	बढ़ती	हKई	हो।
3.	 सGतुलन	9तर	के	प�चात	उ�पाद	वृि2	से	सीमाGत	लागत	सA�ािM	से	अ,धक	हो	जाए।



उ�पादक	संतुलन	िनधा�रण	का	रखेािच)	व	ता,लका	Qारा	9प:ीकरण

उ�पादनउ�पादन	क%क%	इकाईयाँइकाईयाँ सीमाGतसीमाGत	सA�ािMसA�ािM	(RR.) सीमाGतसीमाGत	लागतलागत	(RR.)

1 4 5

2 4 4

3 4 3

4 4 4

5 4 5

OR

उ�पादनउ�पादन	क%क%	इकाईयाँइकाईयाँ सीमाGतसीमाGत	सA�ािMसA�ािM	(RR.) सीमाGतसीमाGत	लागतलागत	(RR.)

1 10 5

2 8 4

3 6 3

4 4 4

5 2 5

दोन$	ता,लका	व	रखेािच)$	म0	से	िकसी	एक	�योग	कर0।

सGतुलनसGतुलन	शतN ंशतN 	ंक%क%		या&या	या&या-

1.	 सीमाGत	लागत	जब	सीमाGत	सA�ािM	से	कम	होती	ह	ैउस	अव9था	म0	उ�पादक	को	�ाM	होने	वाले	लाभ	बढ़ते	हC।	लाभ	म0	होने
वाली	वृि2	उ�पादक	को	अ,धक	उ�पादन	करने	के	,लए	�े!रत	करती	ह	ैऔर	उ�पादक	उ�रो�र	संतुलन	क%	अव9था	को	�ाM
कर	लेता	ह।ै

2.	 जब	सीमाGत	लागत	सीमाGत	सA�ािM	से	अ,धक	हो	जाती	ह	ैउस	89थित	म0	उ�पादक	को	�ाM	होने	वाले	लाभ	कम	होने	लगते	हC।

उ�पादकउ�पादक	सGतुलनसGतुलन	-रखेािच)रखेािच)



		

सं&या�मकसं&या�मक	��न��न

1.	िनAन,ल,खतिनAन,ल,खत	ता,लकाता,लका	कोको	पूरापूरा	करोकरो–

उ�पादनउ�पादन	क%क%	इकाईयाँइकाईयाँ AVC ΤC MR

1. - 60 20

2. 18 - -

3. - - 18

4. 20 120 -

5. 22 - -

उ�रउ�र-

उ�पादनउ�पादन	क%क%	इकाईयाँइकाईयाँ AVC ΤC MC TVC TFC

1 20 60 20 20 40

2 18 76 16 36 40

3 18 94 18 54 40

4 20 120 26 80 40

5 22 150 30 110 40

2.	एकएक	फम�फम� 	क%क%	लागतलागत	अनुसूचीअनुसूची	नीचेनीचे	दीदी	गईगई	हैहै।।	3	इकाईय$इकाईय$	काका	उ�पादनउ�पादन	करनेकरने	परपर	इसक%इसक%	औसतऔसत	बधंीबधंी	लागतलागत	20	TपयेTपये	हैहै।।



उ�पादउ�पाद	(इकाईयाँइकाईयाँ) 1 2 3

औसतऔसत	प!रवत"प!रवत"	लागतलागत	(RR.) 30 28 32

उ�पादउ�पाद	केके	िदएिदए	हKएहKए	��येक��येक	9तर9तर	परपर	सीमंतसीमंत	लागतलागत	औरऔर	औसतऔसत	कुलकुल	लागतलागत	काका	प!रकलनप!रकलन	क%,जएक%,जए।।

उ�रउ�र-

उ�पादउ�पाद	(इकाईयाँइकाईयाँ) AVC	(RR.) TVC	(RR.) AFC	(RR.) TFC	(RR.) TC	(RR.) ATC	(RR.) MC	(RR.)

1. 30 30 60 60 90 90 30

2. 28 56 30 60 116 58 26

3. 32 96 20 60 156 52 40

3.	िनAन,ल,खतिनAन,ल,खत	ता,लकाता,लका	कोको	पूरापूरा	करोकरो।।

उ�पादनउ�पादन	क%क%	इकाईयाँइकाईयाँ क%मतक%मत	(RR.) सीमांतसीमांत	आगमआगम	(RR.) कुलकुल	आगमआगम	(RR.)

1. - - 10

2. - 4 -

3. - - -

4. - (-)3 -

उ�रउ�र-

उ�पादनउ�पादन	क%क%	इकाईयाँइकाईयाँ क%मतक%मत	(RR.) सीमांतसीमांत	आगमआगम	(RR.) कुलकुल	आगमआगम	(RR.)

1 10 10 10

2 7 4 14

3 5 1 15

4 3 (-)3 12

4.	दोदो	व9तुओंव9तुओं	X	तथातथा	Y	क%क%	क%मतक%मत	लोचलोच	एकएक	समानसमान	हैहै।।	यिदयिद	व9तुव9तु	X	क%क%	क%मतक%मत	म0म0	20%	क%क%	वृि2वृि2	होतीहोती	हैहै	तोतो	उसक%उसक%	पूित�पूित� 	मा)ामा)ा
400	सेसे	बढ़करबढ़कर	500	इकाईयाँइकाईयाँ	होहो	जातीजाती	हैहै।।	यिदयिद	व9तुव9तु	Y	क%क%	क%मतक%मत	8%	घटघट	जाएजाए	तोतो	उसक%उसक%	पूित�पूित� 	मा)ामा)ा	म0म0	िकतनीिकतनी	�ितशत�ितशत	क%क%	कमीकमी
आयेगीआयेगी।।



उ�रउ�र-

व9तु	X	क%	पूित�	लोच	=

		=	1.25

व9तु	X	क%	पूित�	लोच	=	व9तु	Y	क%	पूित	लोच

व9तु	Y	क%	पूित�	मा)ा	म0	�ितशत	कमी
=	1.25%	×	8%	=	10%.
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